

新闻动态

您当前所在位置: 首页>新闻动态>科研进展

图片新闻

综合新闻

学术活动

科研进展

媒体报道

邮箱登录

用户名: @ iet.cn

密 码: 登录

请输入关键字

科研机构

国家能源风电叶片研发（实验）中心

能源动力研究中心

燃气轮机实验室

循环流化床实验室

分布式供能与可再生能源实验室

储能研发中心

传热传质研究中心

细粉半焦预热燃烧技术研究进展

发稿时间: 2015-03-16 作者: 朱建国 来源: 循环流化床实验室 【字号: 小 中 大】

低阶煤的分质转化梯级利用是煤炭高效清洁利用的重要方式。热解半焦的挥发分含量小于4%，属于超低挥发分炭基燃料，具有着火点高、燃烧反应速率慢、燃尽时间长等基本特性，研究其高效燃烧，对煤的高效洁净利用和分质转化技术发展具有重大意义。目前，将热解半焦直接应用于锅炉燃烧还未见实例报道。

煤粉预热燃烧技术的研究开发始于2004年，当时为中国科学院工程热物理研究所循环流化床实验室的前沿探索项目，后来在国家自然科学基金项目资助下，持续系统地研究了无烟煤粉和细粉半焦的预热燃烧特性。研究结果表明，细粉半焦预热温度达到850℃，超过了细粉半焦的着火点，预热燃料进入燃烧室与空气相遇后可高效燃烧，不存在着火、熄火和火焰稳定性问题，突破了低挥发分粉状燃料着火难和稳燃难的技术瓶颈，实现了细粉半焦的均温燃烧，燃烧温度低于1200℃，燃烧效率大于98%，NO_x排放浓度低于100mg/m³，直接达到国家的排放标准，实现了细粉半焦的高效洁净燃烧。

鉴于预热燃烧技术有巨大应用潜力和良好的研究基础，2014年度，热解细粉半焦预热燃烧技术的研发工作纳入了中国科学院战略性先导科技专项“低阶煤清洁高效梯级利用关键技术与示范”的研究课题“超临界循环流化床燃烧技术及示范”的研究内容中。2014年底，研究团队在研究所廊坊研发中心建设了0.2MW细粉半焦预热燃烧试验台，并开展了热解细粉半焦预热燃烧特性的试验研究，探索了预热温度、燃烧温度、空气配比等参数变化对细粉半焦预热燃烧的影响规律。研究结果表明，热解细粉半焦预热燃烧稳定，预热温度可在850-950℃之间调整，燃烧温度可在1100-1300℃之间调整，燃烧效率大于98%，NO_x最低排放浓度接近100mg/m³，实现了热解细粉半焦的高效洁净燃烧，有望成为大规模应用的热解细粉半焦燃烧技术。

2015年，作为院先导专项的研究任务，研究人员将进一步开展热解细粉半焦预热燃烧的NO_x深度控制研究和系统优化研究，为进一步放大和工业应用奠定基础。

评论

相关文章

